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令和７年度第２回岐阜県教科用図書飛騨地区採択協議会（議事録）

１ 期 日 令和７年７月１１日（金）

２ 開催時間 １０:３０～１２:００

３ 会 場 高山市教育研究所

４ 参 加 者 飛騨地区採択協議会委員２０名（１名欠席）

司会：事務局 説明：事務局 協議進行：会長

５ 議 事 録

事務局 【本日の役割等の説明】

□委員の皆様には、ご多用の中お集まりいただき、誠にありがとうございま

す。本日の進行は、第１回目に引き続き、高山市教育委員会が務めます。

よろしくお願いします。本協議会は机上に配付しております「飛騨地区採

択協議会規約」に基づき、運営をいたします。

なお、本日の会議は、８月３１日まで非公開となっているため、お手元の

配付資料は、会議が終了後全て回収します。

事務局 【開会の言葉】

□はじめに、開会の言葉を、飛騨地区採択協議会副会長 中村好一 下呂市

教育長よりいただきます。

副会長 □これより、令和７年度第２回岐阜県教科用図書飛騨地区採択協議会を開催

します。

事務局 【飛騨地区採択協議会会長あいさつ】

□続きまして、飛騨地区教育長会会長 見山政克 高山市教育長が挨拶いた

します。

会 長 □委員の皆様、ご多用の中、ご参加いただきありがとうございます。

本日の協議会では、飛騨地区の小・中学校で令和８年度に使用する教科書

を選定します。

第１回飛騨地区採択協議会でもお話ししましたように、来年度、飛騨地区

の小学校および中学校で使用する教科書については、現在使用している教

科書を令和８年度の選定教科書として承認していただくかどうかを話し合

い、意見をまとめていただきます。よろしくお願いいたします。

事務局 【協議会の成立報告】

□資料４ページの規約第１０条に「本協議会は、委員の半数以上が出席しな

ければ会議を開くことができない」という項目がございます。

本日は１名の方より委任状の提出がありました。２１名の委員のうち、２

０名の委員にご出席いただいております。よって、半数以上の委員にご出

席していただいており、本日の協議会が成立していることをご報告いたし

ます。

□本会の議事録は、９月１日より公表の対象となります。議事録は飛騨市教

育委員会事務局でお願いします。
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事務局 【協議１】

□それでは、これより協議に移ります。協議の進行を協議会会長にお願いし

ます。

会長 □令和８年度に飛騨地区の小学校が使用する教科書について意見をいただき

たいと思います。意見をいただいた後、選定したいと考えておりますので

お願いします。最初に庶務から説明をお願いします。

事務局 □採択協議会資料６ページをご覧ください。昨年度採択された小学校の教科

書一覧です。小学校では令和６年度から令和９年度までの４年間は、同じ

教科書を使用するという法令をもとに、来年度の使用教科書を案として載

せてあります。各校からは、それぞれの教科書を使用することに、今現在、

大きな問題は生じているとは聞いておりません。６月に行われました教科

書展示会における意見書については、別冊資料に教科ごとに掲載しており

ます。それらにも目を通していただきながら、ご意見をいただきたいと存

じます。

会 長

委 員

□小学校使用教科書の選定について、みなさんと意見を交流したいと思いま

す。事務局から説明がありましたように、意見書の中に意見もあるので、

別冊資料を少し時間をとって目を通していただき、その意見も取り上げて

いきたいと思います。

□それでは交流を始めます。なお、教科書の実物を見たいという方は準備し

てありますので、言っていただければ事務局の方で手元に届けますのでよ

ろしくお願いします。今の段階でこの教科書を見たいというものはありま

すか。それでは意見の交流を始めたいと思います。意見書のことでもよろ

しいですし、学校で使用する立場、お子さんが使っている様子、或いは有

識者として参加していただいている方からも全体を通した意見でもよろし

いです。何かご意見はあるでしょうか。

【意見交流】

□意見書にもありました理科の教科書において、問題解決の思考を大切にし

た構成にされているということと、QR コード等で実験の動画を見ることが

できてよいというご意見がありました。私も見させていただいて、理科で

問題を見つけて、それを解決する実験や観察を計画し、そのことをまとめ

ていくという学習の流れがわかりやすく示されていて、子どもたちにとっ

ても問題を解決する流れがよくわかるように工夫されているということを

改めて感じます。また、理科では安全面も大事になりますが、安全面につ

いての配慮が明確に示されていることや、実験操作の方法が、動画等でわ

かりやすく説明されておりまして、子どもたちが安全に取り組める工夫が

されていると感じます。また、理科の専門でない教員にとっても、指導し

やすい構成になっており、現在使用している教科書を引き続き使用してい

くとよいと思います。
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委 員

委 員

委 員

事務局

委 員

□どの教科書にも全般に言えることですが、意見の中にも多くあります図や

写真、絵が多く使われていて読みやすいということですが、やはり図や絵、

写真などをよく見させて、そこから気づかせることによって、教師主導で

教え込むといった従来の授業スタイルではなく、児童生徒が主体的な学び

方を提供できる教科書になっていると感じます。校内の研究会などで教科

書を一緒に読み込んでみるといった教材研究の仕方をするのもよいではな

いかと感じました。

□小学校低学年１、２年の図工の教科書がとても楽しい教材で、こねたり、

切ったり、ちぎったりと、子どもが体を使って夢中になってできるという

ご意見を読ませていただきました。今、低学年の図工の授業を持たせてい

ただいているのですが、ご意見の通りだなと思います。作品例も豊富で写

真もついていますし、子どもがどんな手順で作品を作っていけばいいのか

が分かりやすく、この単元でどんな力を付けるのかということも、子ども

が理解できる言葉で明記されているので、子どもが自分で考えたり選んだ

りして、学び取っていくという学習を方向付ける教科書になっているため、

私が使っていてもありがたいです。また、３年生の理科の教科書と比べて

みると、図工の単元で「季節を感じて」という、校庭の植物や昆虫等にふ

れる学習があるのですが、小学校３年生の理科の四季の自然を感じるとこ

ろともつながっており、教科横断的な視点でも、継続して学び取っていく

ということにつながっていると感じました。

□意見書を見ていて、保健体育について、３、４年生は生殖器についてふれ

ているが、５、６年では全く触れていないというのを見て、確認したので

すが本当だなと思って。中学校の教科書にもあるのですが、生物の授業の

ような内容だなと思って、意見書にあるような性同意や性被害のことにつ

いてもう少し記載がしてあるとありがたいなと。学校任せにするのではな

くて、親の方でも話していかなければならないなと思っているのですが、

伝えるのが難しい内容なので、教科書でももう少しふれていただけるとあ

りがたいなと感じました。

□指導するにあたっては配慮を要する内容ですが、学校では教科書を用いた

指導もですし、外部講師を招いたり、助産師を招いたりして性教育を行っ

ております。いろんな方面から性教育を学校としても進めているところで

す。

□６年生算数の教科書について、絵や図が描いてあって、子どもと親が一緒

に見ながら考えることができていいと思うのですが、教科書がすごく分厚

くて、ランドセルを持つとすごく重たいので、もう少し軽量化が図れると

いいと思います。
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委 員

事務局

委 員

委 員

委 員

□算数の教科書について、飛騨の子どもたちに向いた自学自習ができる教科

書であると捉えています。親からすると子どもに問いに対して教えにくい

という声があったので、その辺り学校ではどうかなと感じました。

・算数の教科書はＱＲコードがついておりまして、学校の方でもタブレット

をかざすと、図形の分野などでは、図形の移動ができたり、円の面積の学

習でも短冊状に切って長方形に組み替えて面積を考えるたりできるわかり

やすい動画があり、子どもたちが自分で見ることができるため、そういっ

た視覚的な部分からも理解を深めるコンテンツがたくさん含まれているの

で、学校の先生も子どもたちも使いやすいものになっていると捉えていま

す。

□ＱＲコードの読み取りがスムーズで、子どもも使いやすいと言っています。

今までだと、課題ができた子は待っているということが多かったのですが、

授業中に次に行ける子は、これを読み取って次に進めていいよという時間

ができたり、ステップアップしたりできると感じる。また意見書からです

が、「カラフル」＝「見やすい」ではないという冷静な意見もあり、子ども

たちが本当に見やすい教科書とはどういうものなのか、実際どうなのか見

届けは必要ではないかと思いました。また、採択されたときのポイントが

子どもたちの学びに還元されているのか、使いこなせているのか見届けを

していくとよいと感じました。

□教科書を見るのは、学生以来５０年ぶりで、一番違いがあったのは、技術

家庭です。技術家庭の分野がすごく広くて、農業まで入っていて、すごく

変わったなと感じました。変わっていないなと感じたのは国語や音楽です。

先日も教科書を見ていて、違和感というか、音楽の教科書を見たときに小

学校１年生から中学３年生まで、全部の教科書の一番末尾に君が代、国歌

が載っています。小中学校の卒業式で何回も君が代を聞いていますが、ま

ともに歌えていないです。君が代は難しい曲です。子どもに教えるのも大

変だと思いますが、９年間教えていてこれだけというのは、違和感があり

ますので、教科書のことではなくて、授業の進め方、発声の仕方など、方

法があるのかなと。もう少し卒業式等で声が出るとよいのではないかと思

います。

□各教科書について、具体的に教科の学び方とか追求の仕方が具体的に示さ

れていて、授業者も子どもも、それをしっかりと理解して活用していけば、

主体的、対話的で深い学びにつながっていく教科書になっているなと思い

ます。具体的には、例えば思考ツールで、自分の考えを整理して、さらに

よりよい考えを生み出していくということについても、具体的に示されて
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会 長

います。小学校の社会の政治の単元を見ても課題について優先順位をつけ

て取り組んでいくときに、思考ツールのダイヤモンドランゲージというも

のが示されていて、活用できるようになっています。充実した授業をつく

っていける形になっていますし、子どもたちが活用している姿も以前より

増えていると感じています。

【採決・承認】

□では、この小学校の選定案を飛騨地区の選定教科書とすることに承認いた

だける方は挙手願います。（全員挙手・承認）

ありがとうございました。では、この一覧を、令和８年度の飛騨地区にお

ける小学校の選定教科書とします。

事務局 【議事２】

□次に、令和８年度に飛騨地区の中学校で使用する教科書を選定したいと思

います。庶務から説明をお願いします。

事務局 □採択協議会資料７ページをご覧ください。昨年度採択された中学校の教科

書一覧です。中学校では令和７年度から令和１０年度までの４年間は、同

じ教科書を使用するという法令をもとに、来年度の使用教科書を案として

載せてあります。

各校からは、それぞれの教科書を使用することに、今現在、大きな問題は

生じているとは聞いておりません。

□６月に行われました教科書展示会における意見書については、別冊資料に

て掲載しております。それらにも目を通していただき、ご意見をいただ

きたいと存じます。

会 長

委 員

委 員

□中学校使用教科書の選定案について、何かご質問やご意見はありませんか。

【意見交流】

□国語の書写の教科書につきまして、小学校からどんなつながりがあるのか

見てみました。小学校で身に付けたことを生かして、中学校に行くと自分

で学習の見通しをもって、自分で学んでいくことができるようになってい

ます。その中でも特に、この学習を通してどんな力がつくのかが明確にさ

れており、この学習がほかの教育活動の中にも生かされるような工夫がさ

れていると思います。例えば文章の構成に着目するとか、その場合様々な

視点がありまして、その項目に関わることがどのページを見れば参考にな

るかということが、国語科のみならず、様々な教科の中での要約であった

りとか、構成なども含めて、どんな状態につながるということが工夫され

ていると感じました。子どもたちが自分で学んでいける教科書であると感

じました。

□中学校社会科で、特に中学生になると自分で課題をみつけ、探究を進めて

いくのですが、どういうところに視点をもって進めて調べていけばいいか
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委 員

委 員

委 員

委 員

ということが、教科書から読み取れ、単元の学びを深めるとともに、発展

として、国際情勢であるとか、これからの社会を見ていくための視点とし

てのテーマを出しているので、発展していくという点がよいと感じます。

教え込むのでなく主体的に学ぶ視点が示されおり、学びやすいです。教科

書に立ち返って、私たち教員がいかに読み込んで、生かしていくかが大切

だと思います。

□まず今の教科書で、一番驚くことは、写真や漫画、絵が多用してあるとい

うことです。今の子どもたちにとって、ビジュアルからというのがとても

とっつきやすく、入りやすいというよさがあると思います。学校で行われ

ている地域活動など、個別最適に一人一人の力に応じて進めていけるよう

になっています。必要最低限の資料はしっかり入っていますし、さらに調

べたい場合は、ＱＲコードからのデジタルコンテンツ動画もあり、さらに

学びたい子には、よい内容になっていると感じます。

□保健の教科書について、意見書の中にも自然環境のこと、生活の中での出

来事を結び付けた内容が多くありました。病気やけが、事故から命を守っ

ていくという点で、大切なことがこの教科書には、満載です。感染症の予

防ですとか、熱中症からどう身を守るかというような、子どもたち一人ひ

とりが身に付けなければいけないことが、すごく分かりやすく書かれてい

ると感じます。またスキルを身に付けるための解説も細かに記載されてい

ると思いました。活用という点で、こんなときはどうしたらいいのだろう

点で、例を挙げながら子どもたちが学んだことをもとに考えていけるよう

な記載がされているところが現行の教科書の素敵なところだなと感じまし

た。

□総じて図や写真が見やすく、丁寧にできていて自ら学習を進めやすいと感

じました。授業外でも学びたくなるような内容で、とても丁寧に作ってあ

ると感じました。ただ丁寧に作ってある分、数学の教科書などは重たくて、

厚すぎるかなと感じました。

□これまでのご意見のその通りだなと思います。私が言うとするならば、先

日、職場体験がありまして、感じたことが、もう少し字がきれいに書ける

とよい。教科書のＱＲコードのこともありますが、書くことが少ないのだ

なと。ＮＨＫニュースでも言っていましたが、字をきれいに正しく書ける

子が減っいると感じる。私に質問するのにも、感想交流するのにも、タブ

レットで拾ってから質問する。答えもタブレットに書いている。伝票に字

を書かせた時も読みづらい字になっていた。書写の字はそれなりにきれい

に書いていると思うのですが。教科書の豊富な色合いというのは、面白い

とは思います。ですが、モノクロや二色刷りの方がもしかしたら、見やす
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委 員

委 員

会 長

かったり、シンプルにした方がよかったりすることもあるのではないのか

と感じます。

□歴史の学習が難しいなと思います。国家間の問題、北方領土ですとか、細

かな部分まで伝えていくことが難しいところもあるなと感じます。ただ、

教科書の見開きの「歴史に学ぶ・持続可能な社会の実現に向けて」のペー

ジには、環境・エネルギー、防災・安全、人権・平和などの項目があり、

歴史を学ぶ目的も示してあります。写真も豊富で子供が興味をもって調べ

ることができるし、大人が見ても面白い。それぞれ考えられて作られてお

り感心しました。

□学校関係者の「使いやすい」「興味をもたせやすい」という意見があり、ま

ずこの教科書を第一に使う現場の先生方が使いやすいならば、今のものが

いいのかなと思います。子どもたちも学びやすい、理解しやすいというの

であれば、これがいいと思います。一つ気になるのは、毎年のことですが、

小学校算数が「大日本図書」、中学校が「東京書籍」ということで、先生方

や子どもたちが戸惑わないかなと、学ぶことが同じだと思うので問題ない

のかもしれませんが、少し気になりました。

【採決・承認】

□多くの意見をいただき、ありがとうございました。では、この中学校の選

定案を飛騨地区の選定教科書とすることに承認いただける方は挙手をお願

いします。（全員挙手・承認）

ありがとうございました。では、この一覧を、令和８年度に飛騨地区にお

ける中学校の選定教科書とします。

会 長 □以上で、令和８年度に飛騨地区の小・中学校で使用する教科用図書につい

て、飛騨地区採択協議会の選定教科書がまとまりました。

□続いて学校教育法附則第９条に規定する教科用図書「一般図書選定資料小・

中学校特別支援学級用］」について事務局から説明をお願いします。

事務局 □特別支援学級における教科用図書について説明します。

特別支援学級では、学校教育法附則第9条第1項の規定によって、児童生徒

の障がいの種類・程度、能力・特性等に応じて、教科書目録に登載されて

いる教科書以外の教科用図書を採択することができます。いわゆる一般図

書と言われるものです。

各市村に送付されている岐阜県教育委員会において作成された一般図書選

定資料を十分に活用し、採択基準の「採択に当たっての留意事項（４）」に

基づいて、各市村でその一覧の中から選んでいただくことになります。今

年度新たに６冊が加わりました。全部で３５３冊となっています。

児童生徒の実態に合わせて適正な採択が行われるようにご配慮をお願いし

ます。
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会 長 □ただ今の事務局の説明についてよろしいでしょうか。

ご質問があれば、挙手をお願いいたします。

□市村教育委員会では、県教育委員会において作成する「一般図書選定資料」

の中から、教科の主たる教材として教育目標の達成上適切な図書を選定し

ていただきますようよろしくお願いいたします。

会 長 【採択全体について確認】

□第１回採択協議会で説明しましたとおり、教科書採択の権限は３市１村の

市村教育委員会にあります。この会の意見をもとに、各市村教育委員会に

おいては、こちらの方で推薦したものでよろしいか協議していただき、期

日までに採択していただきたいと考えています。万が一、意見が異なった

場合は、再度地区採択協議会を行うことになります。

以上で予定していた議事は終了しましたが、この後の事務の詳細について

は事務局より説明をさせていただきます。それでは進行を事務局にお返し

します。

事務局

【諸連絡】

□公正確保についてお願いします。第１回の協議会でもご説明しましたが、

協議会で知り得たことは公正確保のため、会の開催日時、場所、委員名は

もちろん、協議会での協議内容についても秘密となっております。そのた

め、協議会でお知りになられたことは一切口外をなさらないように願いま

す。また、お手元の資料も回収いたしますので、机上に置いてお帰りくだ

さい。

□情報公開についてお願いします。９月１日以降は、開かれた採択を推進す

るために、飛騨地区採択協議会及び各教育委員会において積極的に情報を

公表します。

飛騨地区採択協議会からの公表として、９月１日より、高山市のホームペ

ージ上に、①飛騨地区採択教科書の一覧、②第１回、第２回協議会の議事

録、③協議員名を載せます。各市村教育委員会のホームページからも、高

山市のホームページにリンクをはってください。詳細については後日文書

にてお伝えします。

□各市村教育委員会は、９月１日ホームページ上に、①各市村の採択教科書

の一覧、②教育委員会での議決時の議事録を載せてください。

□情報公開請求があった場合は、情報公開の窓口は各市村教育委員会です。

そのため、委員の皆様に各業者から問い合わせがある場合、市村教委に聞

いてもらうように対応をお願いします。個人的に情報を求められた場合

は、お話を差し控えていただく必要があることをご了承願います。

□ここまでのことについて、会長より補足がありましたらお願いします。

会 長 □市村教育委員会における議決の際には、「採択協議会で決まったから追認

する」のではなく、「採択協議会がとりまとめた選定結果を尊重しつつ、

各教育委員会の権限において採択する」ことが必要です。各教育委員会で

も、協議をお願いします。
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事務局 □閉会の言葉を採択協議会 副会長 中村 好一下呂市教育長、お願いいた

します。

副会長 □採択委員の皆様、貴重なお時間をありがとうございました。これをもちま

して、令和７年度岐阜県教科用図書第２回飛騨地区採択協議会を終わりま

す。


